

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király tér 8. **Telefon-szám: 164.** Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám
20
fillér

Himnusz

minden nemzetnek a legszentebb, legmagasztosabb imája. Megszentelt zsolozsmája a nemzeti himnusz a szerbnek, a magyarnak, a franciának, az angolnak, szóval minden nemzetnek. Komoly embernek ajkán csak ilyen, vagy napon esendül még a himnusz magasztos zsolozsmája. Amikor nagy öröm éri a nemzetet, amikor térdre borulva akarunk lálat rebegni a felettünk uralkodó Nagy Alkotónak, hogy meghozta nekünk ezt az örömnapot, amikor a gyöttrő fájdalomtól a feltörő zokogást elnyomni már nem bírjuk, amikor fájó érzéseinkre nem talál ember gyógyító irt, amikor vigaszt keresünk bánatunkra és azt csak imában leljük, akkor imára nyilak az ajkunk és a himnuszban fordulunk Istenhez: „Nyujts feléje védő kart”, „Megbűnhődte már e nép a multat és jövődöt.” Abol a himnusz éneklük, vagy játsza zenekar, annak a helynek, akár az Isten szabad ege, akár földöt hely, templommá kell alakulni. Legyen szó akár a magyar, akár a szerb, akár bármely nemzet himnuszáról. De kérdjük, megibletheti a lelket a tüstös, borgözös kávékázban elénekelt, vagy eljátszott himnusz akkor, amikor egyik zugba duhaj mulatozók, a másik szögletben kártyások keresnek könnyű szórakozást? Ez csak profanizálása a nemzetek legszentebb imájának és érzelmeinek Elismeréssel kell tehát szólunk a katonai parancsnokság azon helyes intézkedéséről, amely intézkedésével a cigányt eltiltja attól, hogy a tüstös kávéházban bármily nemzetnek a himnuszát is profanizálja.

Wilson utazása.

Washington. (Reuter) Néhány órával azután, hogy Wilson hajója elhagyta a kikötőt, az Associated Press szikra táviratot kapott, amelyben jelentik, hogy Wilson azért utazik Európába, hogy az amerikai ideálokat képviselje és sikra száljon a Wilson-féle 14 pont mellett. A békekonferencián Wilson a tengerek szabadsága mellett foglal állást és kijelenti, hogy Amerika 3 éves flotta programját követeli figyelemmel tartani, mert ha Anglia nem hajlandó korlátozni flottaprogramját, akkor Amerika is keresztül vízi a maga flotta programját.

Roosvelt Wilson ellen heves propagandát fejt ki és kijelenti, hogy a tengerek szabadsága kérdésében nincs Wilsonnak igaza. Hangsúlyozza, hogy Wilson 14 pontjával nem ért egyet sem Amerika, sem az antant hatalmak népe. Kijelenti továbbá, hogy Angliának joga van nagyobb flottát tartani, Franciaországnak pedig nagyobb száraz földi hadsereget, mint Amerikának.

A tót köztársaság.

Budapest. Az alakuló tót köztársaság követel küldött Budapestre. A tót köztársaság gondolatának mindegyre több a híve. Az új alakulás mellé milliószámra állnak a felvidéken. A tót köztársaságot hónap, szerdán proklamálják Kassán. Erről ma értesítették a magyar kormányt. A tót köztársasághoz csatlakozik Rutka, Zsolna, Zólyom, Eperjes, Ipolyság, Iglo.

Berlin megszállása.

Genf. A párisi béketárgyalások megindulása után kerül szönyegre Berlin megszállásának a kérdése is. A New York Herald jelentése szerint az antant Berlinben katonai rendőrséget fog felállítani.

A német hadvezérek kiadása.

Basel. Az antant kormányok követelik, hogy Ludendorff és Falkenbaynt kiadják. Minthogy azonban Ludendorff Hollandiába, Falkenbayn Svédországba szöktek, az antant kormányok felszólították a két állam kormányait, hogy a két hadvezért adják ki.

Előkészületek a választásra.

Budapest. A belügyminiszter elrendelte, hogy az ország összes törvényhatóságában válasszák meg a központi választmányok tagjait. Ez a rendelet összefügg a nemzetgyűlési választásokkal.

A cseh-szlovák állam határai.

Prága. A cseh-szlovák állam határait Kiszébetől Tokaj-Ungvárig határozták meg. A prágai kormányt élesen foglalkoztatja a tót vármegyék közigazgatásának kérdése is. A felvidéken 2 püspökséget akarnak felállítani. Az egyik lenne Kassán, a másik Pozsonyban.

Tárgyalnak a központi hatalmakkal.

London. Balfour kijelentette, hogy az előzetes béketárgyaláson csak a szövetséges hatalmak vesznek részt, azonban a béke konferencia második szakán, amely a legfontosabb része a béketárgyalásoknak, már az elleneséges hatalmak is részt vehetnek.

A New York Herald jelenti, hogy Wilsonnal egy élelmezési biztos is jön Európába, akinak az a hivatása, hogy a központi hatalmakat élelemmel lássa el.

New York Lansing államtitkár kijelentette, hogy a békefeltételeket nem fogják diktálni, hanem tárgyalni fognak a központi hatalmakkal.

A demarkacionális vonal.

Budapest. A francia főparancsnok megkeresésére Vyx francia vezérkar ezredes a mult hét folyamán közölte a kormánnyal, hogy az antant követeli a felvidék kiűritését. Minthogy a kiűritendő vonal nincsen pontosan meghatározva, Vyx ezredes táviratban fordult Versailles utasításért, de még mai napig sem érkezett erre válasz.

A demarkacionális vonalat a tót-magyar határon úgy határozták meg, hogy tekintetbe vették a stratégiai pontokat is. Így most belesik a vonalba Pozsony, Kassa és Komárom is, ez azonban a béketárgyalásoknak nem prejudikálhat. A csehek most már meg akarják szállni Komárom városát is. Felől Magyarország kiűritésénél csak a csehek ellen küldött karhatalmi századokat vonja vissza a magyar kormány. Egyéb katonaság a helyén marad.

URANIA
Cütörtökön.

KINCSES JACK FILMJÁTÉK 4 FELVONÁSBAN.
Főszereplő: Jack, a csodamajom.

D. u. 4-6 és
8 órakor.

URANIA CSÜTÖRTÖKÖN.

A város lisztje.

A háboru vérzőzónének négy esztendejében nemcsak a fronton levők, hanem az itthon maradtak is szenvedtek. Igaz, hogy ezek a szenvedések fel sem mérhetőek azokkal a borzalmakkal, amelyeket a véres baretér nyújtott. Hiszen ott a halál fekete angyala tartotta dus aratását és az emberek rettenetes fáradságok, emberfeletti teljesítmények mellett életüket áldozva, nélkülöztek is. Tehát ezek a borzalmak az itthoni szenvedésekkel össze sem hasonlíthatók.

De kétségtelen, hogy a belső front emberei, akik biztonságban éltek, szintén sokat, nagyon sokat szenvedtek a háborus nélkülözésektől. Semmi egyébre nem gondoljunk, mint arra a sok nélkülözésre, a sok nincsre. Egyszer nem volt petróleum, egyszer nem volt éter, máskor meg sok egyéb, az élethez feltétlenül szükséges anyag nem volt megszerzhető.

A legtöbb bajt, a legtöbb kellemetlenséget, a legtöbb keserűséget okozott a cukor, a petróleum hiány (amiben különben még most sem bővelkedünk) és a liszt.

Egyszer a hatóság minden fáradozása, minden utániárása ellenére sem volt semmi liszt, most az ország egyik átka, a Haditermény elfelejtett kiutalni, másszor pedig kevés jött. A legtöbbszőr pedig az volt a baj, hogy szinte chatetlen volt a kenyérliszt, amihez még hozzájárult az is, hogy kukorica lisztet kellett a kenyérbe keverni.

Most, hogy a háboru elmúlt, most már valamivel bővebben van liszt. A város egyszerre kiadta a szükséges lisztet három hónapra. Csakhogy ezzel a lisztel is baj volt. A kenyérliszt rendkívül fekete és ezáltal majdnem élvezhetetlen volt. A város hatósága a sűrű panaszt megvizsgálta és azt jogosnak találta. Iyevkezett tehát azt orvosolni. A lisztet átszítáhatta és kivontat belőle husz százaléket. Ez az eljárás megjavította ugyan, de nem sokkal. Most már újabb eljárást kezdett. A lisztet újra átszítáhatta és most már nem husz, hanem 30 százalékot vonatot el a fekete lisztből. Ezzel elérte azt, amit akart és igen jó kenyérliszttel kapott, amit természetesen a közönség igénybe vehet.

Ugy tudjuk különben, hogy a városi lisztivatalnak gondja lesz arra is, hogy a közönség a karácsonyi ünnepekre fehér, finom lisztet is jusszon.

A városi lisztivatalban van még kukorica liszt is, de most már nem emberi táplálék céljaira, hanem takarmányozás céljaira bocsátják áruba. Amint már megírtuk, a városi lisztivatalban kukorica dara is kapható

H I R E K.

Ne bántson

sonkít az a körülmény, hogy kevés a szene. Vigasztalhatja az a tudat, hogy vannak sokan, mások, akik irigylük őt azért a kevésért is, mert nekik az a kevés is sok, mert az kevésjával több a semminél. Ne izgassa Önt kérem az a tudat, hogy fogytán van már a fehér cukor, Mi sokan, százan tu lestünk már a ezen az izgalmon. Már nincsen fogytán. Már egyáltalán nincsen. Ne féljen senki attól, hogy még csak egy pár napig bír otthon világitani, mert alig van petróleuma. Alig van, az anyit jelent, hogy van még, azaz lehet takarékoskodni és történelkik csoda, hogy mire elfogy lesz másik. De sokan a sűtőt otthonban lesik azt a csodát, hogy megteleik a petróleumos kanna, megteleik a szenes kamra, a cukor tartó. Ha mind ez meglesz, akkor nagyon fognak örülni, ha ezek mellé még kapunk valamelyen krumpit is, meg sok egyéb olyan dolgot is, ami most hiányzik.

Most sok mindenféle hiányzik és az a vigasztaló mindezek mellett, hogy az emberek hisznek a csodában. Jón valami szép, valami váratlan esemény, amely a sok nincset eltünteti és meghozza a bőséget. Talán csak lesz csoda.

Minden egyetemi fakultásra beiratkozhatnak a nők. A kormány legközelebb rend letet fog kibocsátani, mellyel a nők az egyetemekre való felvételt korlátozó eddigi összes rendelkezéseket hatályon kívül helyezi. Meg fogja engedni a rendelt, hogy a nők minden korlátozás nélkül beiratkozhatnak az egyetem jogi karára, a jogakadémiákra és a műegyetemre, tanulmányjaikat mint rendszer hallgatók folytathassák, vizsgákat tehesseken és a képesítő oklevelet megszerzhessék.

Az ítélőbirói és ügyvédi képesítés megkönynyítése. A hivatalos lap kormányelnöki rendletet közöl, mely szerint az ítélőbirói és az államügyészi kinevezéshez, valamint az ügyvédek lajstromába való felvételéhez eszentul a gyakorlati képesítő után további gyakorlat kimutatása nem szükséges. Az egységes birói és ügyvédi vizsgára becsatáláshoz megkönynyít joggyakorlat vagy tanári működés idejét a rendlet négy évben állapította meg. A négy évi joggyakorlat idejéből legalább három évet rendszer biróságnál, államügyészségnél, ügy-

védnél avagy pénzbeli képviselőre rendelt hivatalnál kell eltölteni.

Lesz gáz a héten okvetlen. A városban az a hír van elterjedve, hogy még csak egy napig lesz a városban világitó gáz. A gázgyárlól azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ezen a héten lesz gáz. Lehet, hogy a jövő hétrejön a gyárnak szene, úgy értesülünk, hogy ez kilátásban van -- akkor természetesen tovább is lesz gázvilágitás.

A spanyolnátha erősen szűnőben van már. Az elmúlt héten spanyolnátha következtében mindössze három halál eset fordult elő. Kettő 6-án és egy 7-én. Remélhető, hogy ez a veszedelem most már csak elmúlik felőlünk.

Tízezer sertést adnak a szerbek. A Pesti Napló foglalkozik a szerb megszálló csapatok magatartásával. A szerb kormányzat emberséges és barátságos érzületről tesz tanúságot. Így bajelentette Kunfi a Nemzeti Tanácsnak, hogy a megszálló szerb csapatok tízezer sertést fognak átengedni a magyar közéletmozgási miniszteriumnak. A német okupációs kormányzás a megszállott országok lakosságától vonta el mindenütt ezt az élelmet, amit a megszállott országokban rekvirált.

Téglagyártás szabályozása. A kereskedelemügyi miniszter ez építkezések gazdaságosabbá tétele, fuvar és anyagmegtakarítások, továbbá a téglagyártásnál elérhető szénmegtakarítás érdekében elrendelte, hogy a Magyarországon ma szokásos falitégla méretet helyett az összes téglagyártó telepek a 250 mm. hosszú, 120 mm széles és 65 mm. vastag méretű falitégla készítésére térjenek át. Ezzel kapcsolatban a miniszter az összes megyei és városi, valamint községi építési szabályrendeletekben esetleg szabályozott falitégla méreteket akként változtatta meg, hogy az azokban előírt 1/2, 1, 1/2, 2 stb. téglavastagságok megtartása mellett méterméreteik vonatlatlanul 12, 25, 38, 51 stb. centiméterben állapíttassanak meg. Az új méretű téglák gyártása 1919 március 1-től fogva falitégla készítésénél minden más mérték kizárásával kötelező az összes kézi, vagy motorikus erővel dolgozó téglavetőkre és téglagyárakra. Az 1919. március 1-ig készített téglák azonban még továbbra is akadálytalanul felhasználhatók.

Nem bocsátják el a 30 évesnél fiatalabb állami tisztviselőket. Budapestről telefonálja tudósítók: Egyes lapok ama hírrel szemben, hogy az állami tisztviselők fizetésének rendezésével kaposo-

latosan a 30 évesnél fiatalabb tisztviselők nagy részét végkielégítés mellett a kormány a szolgálatból elbocsátja, illetékes helyen felkérték a Pelliútkai Híradót annak közlésére, hogy a hír nem felel meg a valóságnak. A kormány mindössze egy irányban intézkedett, hogy mindazek a tisztviselők, akik a köteles szolgálati időt kitöltötték, az előmeneteli viszonyok javítása céljából nyugdíjba helyezteszenek.

A szerkesztésért és kiadásiért felelős:

FÜDÖS KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.

Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyorsnyomtatón Mátyás király-ter h. Balán.

Két cipész munkás

Állandó munkát kaphat magas fizetéssel: MATKOVICS JÁNOS cipész-nél, Erzsébet királyné-utca. Rosenfeld féle ház.

Elveszett

a baromfipecsen egy arany pecsét gyűrű K. N. monogrammal. A megtaláló illő jutalomban részesül a Corvin-nyomdában. —

Eladó

egy pár női cipő, magas szárú, fűzős, legjobb anyagból 37 számu. Kölessey u. 26.

Keresünk

megvételre 5—10 ezer darab használt téglát Ajánlatokat kérünk a kiadóba.

Egy háló szoba és több darab ebédlő butor

eladó.

Hangász u. 40.

Keresek

megvételre

kővér disznót. Ajánlatot a „Corvin” nyomdába kérek.

Jóforgalmu

éjjeli üzlet be-
tegség miatt
azonnal átadó.

Cim: Kádár-utca 3,